

# 春節我在崗 系列報道

## 大年初一的急诊室

春节是全家欢聚、阖家团圆的时刻,但有这样一群人,在这特殊的日子,他们放弃了与家人团聚的时光,依然奋战一线,默默守护着宿迁人民群众生命安全和身体健康。他们,就是救死扶伤的医护人员。

农历大年初一,当大家还沉浸在睡梦中尚未苏醒时,南京鼓楼医院集团宿迁医院的急诊科已经忙忙碌碌,多名医护人员坚守岗位,他们守护的是群众的生命健康。

“初一看病的大多是急、危、重病人,这需要我们医护人员头脑中时刻要紧绷急救这根弦,以高度的责任感时刻保持待命状态。”急诊科主管护师李园园说。

“快点!病人血压掉下来了,赶紧给升压药!病人心跳停止了,赶紧心肺复苏!”全科人员忙而不乱、与死神赛跑,将一个病人从死亡线上拉回来。

预检分诊、心电监护、静脉输液、心肺复苏、气管插管、与家属沟通、护送病人做检查……急诊科是医院的前哨,疫情当前,责任更加重大,危重患者接踵而至,急诊预检分诊台的护士也比平时更加忙碌。

急诊的每一天都是不平凡的,急诊的医护像前线的战士,用他们的信念演绎着对这份职业的坚守,一年四季无论风吹雨打,依旧使命必达。

## 重症监护室里的坚守

紧张、忙碌、坚守——这是ICU医护人员别样的春节生活。

重症医学科的工作性质决定了他们要时刻与死神赛跑,承担着常人难以体会的风险。

在重症监护室里,医生和护士们紧张有序地忙碌着,大家尽量把说话的声音压到最低,保证病人的休息。“因为我们这里全是危重病号,患者随时有可能出现病情变化,随时有可能出现生命危险,需要严密细致观察。监护室没有休班,大家都是轮班倒,排班跟平常一样,我们已经连续好多年都没回家过年了。”护士长徐金娥说。

“重症监护室病房是没有家属的,所以每隔两小时就要给病人翻身,虽然是春节期间,但现在ICU的患者仍然在20个危重患者,护理工作强度还是非常高的。”徐金娥说,大家早已习惯了没有节假日的生活,和病人在一起的时间超过了家人,可仍然无怨无悔,每一次病人转危为安,每一个病人康复出院,都是对他们工作最大的肯定,是对他们付出最好的回报。

## 爱心迎接新生命

产科篇

大年初三产房依然忙碌,走进产房,只见门前人来人往,和平时几乎没什么不同。对于产科来说,生孩子是没有“择期”的。当响亮的啼哭划破产房凝重的空气,唤醒新春的第一缕阳光,一种破茧而出的喜悦感染着每个人。

护士长薛秀梅说:“虽然在岗的医护人员没法和家人一起团圆,但在这个辞旧迎新的时刻迎接一个个小生命的诞生,也有一种很特别的幸福。”

“从除夕夜到今天出生了17位虎宝宝(其中一对双胞胎),做了13台手术。特别是昨天大年初二,早上9点到下午3点,接诊了10位孕产妇,做了5台手术。”产科主治医生赵磊说,因为这份特殊的工作已经连续多年没和家人一起吃团圆饭了,这么多年也已经习惯在科室里过春节,每当看到一个可爱的宝宝平安降生,感到非常欣慰。

据了解,为随时应对各种危重孕产妇,南京鼓楼医院集团宿迁医院春节期间实行弹性的排班制度,大家都要轮流上班,并增加机动人员,每天早上7点前,夜班值班人员在工作群里公布当天危重孕产妇数量及一般孕产妇数量,科主任、护士长手机24小时畅通,确保各种复杂重症患者得到及时救治。

儿科重症监护篇

这几天,南京鼓楼医院集团宿迁医院新生儿重症监护病房里,医生、护士依然步履匆匆,因为有27名重症宝宝需要细心呵护。科室35名医护人员始终坚守在“医”线,24小时有序倒班运转着,守护着小生命的平安,他们是这个新年里一道独特且温暖的风景。

“除夕到今天增加了9个宝宝,最小的才28周。”新生儿科重症监护室病区副护士长岑曼说,科室是24小时无人陪伴制度,这对医护人员要求极高,需要24小时监测宝宝的各项指标状况,随时查看孩子状况。

“在这个科室的孩子都是重症新生儿,有不足月的、有心脏和呼吸问题的等等,工作期间除了要照顾好现有宝宝,同时我们还要随时做好接收重症新生儿的准备。”医生刘松说,春节期间虽然无法与家人团聚,但守护着这些脆弱的小天使,看到他们一天天好起来,就是他们的职责所在。

## 守护生命无停歇

神经内科篇

“必须时刻紧绷神经,因为你永远不知道下一秒会发生什么。”从年三十开始,南京鼓楼医院集团宿迁医院神经内科就开启了忙碌模式。

大年初二下午3点左右,一位百岁老人突发脑中风送医抢救。因老人年龄较大,情况危急,神经内科即刻启动卒中救治绿色通道,联合神经外科,凭借丰富的介入手术经验,连夜为老人进行了全脑血管造影术+经颅动脉取栓术。

“急性缺血性脑卒中的救治是一场争分夺秒的竞赛,必须尽快开通闭塞的血管,恢复脑组织的血液供应才能尽可能多的挽救脑组织,保护神经功能。经颅动脉取栓术一般以80岁为手术年龄上限,否则对患者和医生都是生理和技术的极限挑战。”副主任医师王黎明说,手术非常成功,术后第二天老人肢体肌力、言语功能便有了很大的改善。

神经内科主任张雪玲说,治病救人不分节假日的,春节期间和平常一样,每天7点30分值班人员准时到岗,床边交接班后,护理老师们开始给每位患者翻身、拍背、吸痰、口腔护理、气管切开护理、气管插管护理、会阴护理、管道护理、压疮护理等,各项诊疗工作紧张有序的进行。

“叮铃铃、叮铃铃……”,神经重症监护室的工作电话不时响起,几乎每次响起就意味着一场紧急抢救即将展开。

卒中绿色通道,争分夺秒,这样的瞬间每天都在神经内科上演。救死扶伤、护佑生命,这是沉甸甸的责任,是对专业的执着,更是对生命的敬畏。

## 全力守好疫情防控 前哨关卡



为做好春节期间疫情防控工作,南京鼓楼医院集团宿迁医院严格落实各项疫情防控措施,假期期间医护人员正常上班,为守护人民群众的生命安全和身体健康保驾护航。

预检分诊,作为医院防控的头一道关口,对做好疫情防控十分重要。

“您好,请出示您的健康码、行程码。”

“您近期有外地旅行史么?”

“您最近有没有发烧、咳嗽、乏力等症状?”

“麻烦您到这里登记一下信息。”

……

在我院西门预检分诊处,医务人员每天要对来院院的每一位就诊者进行体温检测、询问流行病学史,规范佩戴口罩,查验健康码和行程轨迹码。不厌其烦、耐心引导,紧张忙碌。他们处在防控疫情的最前端,对来院人员进行全面的“筛查”,每天重复进行着看似简单、实则关键的防控工作。

为推进线上完成预检分诊,我院南门推出智能化门诊预约快速就诊平台——宿医通。

据了解,“宿医通”经过上传当天行程码截图,可自动识别健康码,进行体温检测、身份证人脸比对、金属检测等,大大提升了医院的通行管理效率,同时严控疫情防控第一道防线。

核酸检测是抗击疫情的另一个“战场”,核酸检测员每天把自己包裹严实,采集标本、筛查标本,在封闭的防护服下,他们承受着缺氧、呼吸困难,面部、耳廓的压痕,手部的湿疹、老茧、指甲破损……面临着体力和心理的双重考验。“核酸采样点日夜坚守,实行24小时检测服务。春节期间,核酸检测量每天在800人左右,预计正月十五之前人数将更多。”我院院长助理、医务处长兼呼吸科主任施斌表示,核酸检验团队不分昼夜,加班加点,在离病毒最近的地方,战斗着。

在发热门诊,一群白色的身影始终在忙碌着,全副武装的防护服成为了他们新年里最美的装束,他们时刻严阵以待,处处小心谨慎,尽全力安抚着每个病人,不错过每个可能疏忽的细节,一个又一个,一遍又一遍地做好发热病人预检分诊、核酸采样收集、询问病史等工作。

发热门诊护士薛思雅是徐州人,去年刚参加工作,今年大年三十恰巧值班,在这喜气洋洋、阖家欢乐的日子,她坚守岗位,科室让她初二回家休息,她说发热门诊人员紧张,主动要求值班,在这个特殊的岗位用实际行动守护着他人的健康。

像薛思雅这样坚守疫情防控一线的医务人员还有很多。春节期间,每天有80多人在各自不同的工作岗位毫不松懈做好疫情防控工作。

施斌表示,常态化疫情防控是医院现阶段的重要工作,通过规范化、精准化的闭环管理,切实将常态化疫情防控各项措施落到实处,全力守护人民群众生命安全。

## 平凡的坚守

春节期间,

南京鼓楼医院集团宿迁医院

医、护、技、行政、后勤人员,

毅然放弃和亲人团聚的美好时光,

坚守一线值班,

为了千家万户的健康,

默默奉献,无怨无悔!

门诊药房

认真核对每一张处方,仔细发放每一个药品……因工作需要,医院药房兼顾着门诊、急诊以及中药药房的职责,所以对对他们来说,全年365天,每天24小时坚守,即使在春节期间,药师们依然是班班相接,24小时为病人服务,保证了医院临床各项工作的正常运行。

“春节期间每天在岗18人,调配处方量3000多张,很多时候忙起来连水都顾不上喝一口。”药房主任朱秀银说,药房的工作必须准点上班,但从来没有准点下班,只要窗口有人,无论多晚都有人在。

中心药房

中心药房承担全院病区药品调剂工作,2月6日(初六)早上7点30分,药师徐卫和当天工作组的另外9名药师接过班,便立即投入到紧张的药品调剂中。因为她们要在当天的17时30分前,完成住院部44个科室数百名住院患者的临床用药调剂。

“在中心药房所负责的科室里,有普通病房,也有ICU重症监护室这样的危急重症,调剂的药品丝毫马虎不得。因此,尽管春节期间的住院患者比平时还少了一些,但是我们一刻都不敢掉以轻心。”徐卫说。

中心药房主任宋昌龙表示,对于医务人员来说,春节坚守岗位都是很正常的,科室15人全部按平时的排班来工作,没人增加休息,而且很多时候“大家都是以工作为主,提前到岗”。

药学部静配中心

药学部静配中心是去年3月新成立的部门,负责住院病人临床输液需求。

“药学部静配中心的工作有点特殊,每天早上6点多就要到岗,根据医嘱进仓进行药品调配,按临床诊断、输血量,药品用法用量等方面进行审方排批次,然后贴签、摆药,调配完成后再进行分拣打包,下送到各科室……”药师蔡文说,别看科室都是90后、00后,虽然只有十几人,但承担着住院部8个科室每天超过1000袋静脉输液配置、审核、配送等工作。

科室负责人乔岩表示,在这里每天工作最重要的就是时刻保持高度的责任心和警惕性,没有熙熙攘攘的病人和家属,没有一个完整的周末和节假日,即使是春节,大家仍然坚守岗位,每天披星戴月上岗,夜幕降临方能归。

财务处

今年的除夕夜恰逢阳历1月31日,是财务人员最为忙碌的月底,家人齐聚团圆的年夜饭,财务室依然灯火通明,很多人奋战到夜幕降临才向家中赶去。大年初一一大早,各岗位会计陆续到岗,即使是春节,也依然坚持加班,按时完成本月的账务处理。

大年初三后,医院患者呈现聚集高峰期,为缓解排队压力,收费员们主动放弃休息、备足排班,每个楼层收费窗口保持全部开放,自助人员也全部在岗。小小的收费窗口作为医院的最前沿,确保第一时间为患者提供准确细致的服务。

“大年初一办理入院登记患者主要集中在儿科、产科、呼吸内科,神经内科和消化内科。入院诊断集中在小儿肺炎,产妇产后,支气管炎,脑出血和急性胰腺炎等疾病。对于急重症患者,我们更是要优先为其办理,确保生命安全第一。”大年初一值班在岗的杜盈说。

后勤处

春节期间,后勤各班值班人员坚守岗位、通力合作,保障医院正常运行,成为临床一线提供优质服务的坚强后盾,确保假日平稳过渡。

电工班、空调班、水工班、锅炉房……值班人员定时巡视和检修,包括是否存在安全隐患,用电线路是否正常等,以确保医院在假日期间水、电、暖气等供应到位。

空调班徐柳,今年春节是他在岗位上度过的第20个年头,像他一样,春节在岗位上值班的工人有30多名。“每年都是在工作岗位上度过,大家早已习以为常。”徐柳腼腆地说。

电工班肖东艳、南楠;水工班王亮、汪许;空调班徐柳、赵小迎;锅炉房王凯、唐雪岭等主动承担值班任务,各班共同努力保质保量完成任务,为医院的平安交上满意答卷。